

# 国际教育学院 2022 年关工委工作总结

2022 年国际教育学院关工委在上级关工委和学院党总支的领导下，以党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧密围绕学校、学院中心工作，认真贯彻落实《中国关心下一代工作委员会工作规则》及《新时代爱国主义教育实施纲要》等文件精神，积极动员广大老同志发扬奉献精神，发挥老同志的优势，围绕“留学报国”主题，在广大青年学生的思想道德建设、学生党组织建设和留学生教育管理等方面开展了一系列工作，取得了一定成绩。现将相关工作汇报如下：

## 一、用中国故事引领大学生思想政治教育质量提升

学院关工委以《“我带留学生看中国”——讲好中国故事系列活动》的关工委工作创新项目为核心，以关工委老同志推荐活动为载体，以中国学生党员、留学生为主体，以线上课堂线下实践为渠道，讲好中国故事、传播中国声音。共组织系列活动 3 场，参与人数上百人，促进中外优秀文化的相互交流，切实提升了大学生思想政治教育质量。

## 二、用留学报国理念引导海外留学学生党员教育工作

为进一步促使赴德留学学生党员继续发挥党员的先锋模范作用，带领海外留学学生树立留学报国之志，做好榜样，学院关工委关心参与学生党员培养发展工作，在 2019 级留德学生党员出国前进行了行前教育。以 7 名留德党员为组长，将留德学生分成 7 个学习小组，要求留德学生党员从出发赴

德国开始，以身作则，率先垂范，发挥带头作用。海外留学学生党员的作用得到进一步发挥，留学报国理念在海外留学学生中广泛传播。

### 三、用主题教育引航青年学生读懂中国

在校关工委的领导下，我院关工委紧密围绕“共话百年奋斗，争做时代新人”“平凡中的伟大”“航天梦 强国梦”等主题教育开展系列读书、征文活动，组织青年学生阅读系列教育丛书，书写人生理想和伟大情怀，为我院学生提供精神指引和努力方向。此外，我院关工委邀请了校关工委老领导董存田教授与我院学生进行深入交谈，董教授为学生讲述了他从2000年加入学校后一直拼搏工作的故事以及遇到棘手问题如何调整心态继续前进等，董教授亲切真诚的话语让学生深刻体会到了学习要踏实懂努力，工作要严谨懂创新。关工委主题教育系列活动产出优秀征文10篇，视频1个，切实引导了我院青年学生赓续红色血脉，读懂中国红色故事，坚定信仰，勇毅前行，在新时代新征程上贡献青春力量！

### 四、对关工委工作的反思

关心下一代工作是一项伟大的育人工程，是一个永恒的课题。我们认识到，要想做好关工委工作，必须认识到以下四点：

1. 党政重视、齐心协力是关工委工作的基础；
2. 不断开拓创新是关工委工作常抓常新的关键；
3. 引入社会合力是关工委工作良性发展的重要举措；

4. 充分发掘老同志的力量是关工委工作可持续发展的重要途径。

我院关心下一代工作虽然取得了良好的成绩，但我们也清楚地看到工作中存在的不足，在今后的工作中，我们要进一步加强学习，与时俱进，开拓创新，不断探索关心下一代工作规律，注重关心下一代工作实效，充分发挥关工委老同志的作用，为学院的发展做出新的贡献。

国际教育学院关心下一代工作委员会  
2022年12月15日